

SANTANDER-Año VIII-N.º 465
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

LA REGIÓN CÁNTABRA

LUNES 28 de Septiembre 1914
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76
DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816
ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho a REAL
Géneros doble ancho para sábanas a SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado a PESETA
Preciosos driles a DOS REALES
Corsets con ligas a SEIS REALES
Renterías para colchones a TRES REALES

Refajos cretona grandes a PESETA
Camisetas de hombre a DOS REALES
Servilletas a 10 y 30 CENTS.
Lanas de vestido, superiores a TRES REALES
Velas de tul a PESETA
300 cortos de traje a CASI GRATIS
Pareja de visillos, gran moda a SEIS REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

DE INTERES PROVINCIAL

LA GUERRA Y EL GANADO

De esta forma ganarían las aldeas, puesto que se encontrarían, dentro de pocos años, con una riqueza en ganadería y los pueblos consumirían la carne barata. Aquéllas y éstos, pueblos y aldeas, deberían, por una acción combinada, realizar esta labor, que podría partir de las Corporaciones municipales, patrocinadas por la Diputación montañesa.

Precisamente ahora se preocupa el Consejo de Fomento de la cría caballar, recomendando a nuestra provincia el cuidado y aumento de ejemplares. Ni por un momento dudamos de la necesidad de tal medida que viene a llenar una necesidad en la remonta. Antes bien, nos parece plausible la orden.

Sin embargo, reconocemos, y así lo aseguramos, que es de mayor urgencia, por ser de mayor necesidad, la cría y fomentación del ganado vacuno, que representa la mitad del alimento de los españoles. Primero debemos atender a cubrir las necesidades materiales, después tiempo tendremos de cuidarnos de las restantes cuestiones que son secundarias.

Y al hacer estas consideraciones, guiamos el amor que sentimos por los intereses de la provincia, integrados por todos, sin arrimar el ascua a la sardina republicana. En política somos republicanos, pero cuando se trata del bien general de nuestra querida *tierruca*, no miramos más que de beneficiarla, poniendo nuestro modesto grano de arena en la obra que todos tienen el ineludible deber de ayudar a su construcción.

Quien así no lo considere, no será buen montañés.

LOS PAISANOS EN LA GUERRA

Un periódico militar de Madrid, dice: «La guerra es un estado anormal. Se apela a él cuando no hay otro remedio. Y como entonces lo que se quiere es vencer, y el triunfo lo legitima todo, a todo se apela. Un estado débil aún cuidará mucho de lo que hace, por el temor de que los fuertes le exijan que acomode su conducta a normas determinadas; pero cuando quienes guerrean son los fuertes, como ahora ocurre, ¡ah!, entonces, sin sanción suprema, sin jueces con fuerza para fallar y ejecutar los fallos, no hay leyes ni hay Derecho. Ello podrá ser todo lo lamentable que se quiera, podrá significar una regresión tan grande como se pretenda a estados de animosidad primitiva; pero lo que no puede dudarse es que constituye una realidad notoria.»

Partiendo de estas premisas es como vamos a juzgar esa intromisión de los paisanos en la guerra, que Alemania esgrime como razón de su conducta en Lovaina y que ha prohibido adoptar en todas las comarcas francesas ocupadas. Un paisano no debe intervenir en la guerra, dice Alemania. Interviene causándonos bajas; pues esto justifica el que yo destruya las poblaciones.

Pero fijémonos en la clase de guerra de que se trata, y fijémonos más porque los países débiles, que estamos expuestos a ver nuestro territorio hollado por los poderosos, somos los que necesitamos más el mirarnos en el ejemplo ajeno.

Alemania invadió a Bélgica. La invadió por una razón de conveniencia particular suya. No había razonamientos entre los dos países; no existían discusiones que no pudieran ser conducidas a feliz término, y cuya solución tuviera que entregarse a las armas. La invadió porque le pareció conveniente hacerlo, y ello de la noche a la mañana, teniendo Alemania estampada su firma en una Declaración internacional donde se le aseguraba la neutralidad a Bélgica.

Bélgica, pues, ve hollado su suelo patrio por un invasor. Ella, con unos 80.000 hombres sobre las armas, ve cómo entran por su territorio cerca de millón y medio de enemigos. Ella, sin otra defensa que unos fuertes en Lieja y Namur, inadecuados a los progresos de la artillería moderna, ve cómo su enemigo acumula elementos formidables de combate. Se encuentra entonces con la necesidad ineludible de dejarse matar, de una u otra manera.

De todos modos, el invasor arrasaría los sembrados; los soldados, en sus vivaqueos,

La Exposición de San Francisco de California Y LA GUERRA EUROPEA

Proclama del presidente de la Exposición sobre su apertura

El presidente de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico acaba de promulgar la siguiente proclama, con relación a la forma de la apertura de la gran celebración mundial, cuyos preparativos están a estas fechas tocando a su completa y feliz terminación.

Dice así el aludido documento: «Por muchos se ha dicho que a causa de la guerra de Europa la Exposición sería aplazada. Yo me complazco, por el contrario, en asegurar que no sufrirá aplazamiento alguno.

«Se han propalado noticias y comentarios sobre el tema de que la guerra europea perjudicaría seriamente la Exposición y constituiría un obstáculo para su éxito comercial, educativo y financiero. Nada de esto ha de suceder.

«La Exposición Universal de Panamá y el Pacífico se abrirá el día fijado—el 20 de febrero de 1915—y se hallará completamente lista al abrir sus puertas. Actualmente se halla terminada en sus cuatro quintos, y lo que falta está ya dispuesto para su inmediato montaje. No hay razón para tales rumores, ni nada ha de estorbar que los planes formados y preparados desde un principio se lleven a cabo con la misma precisión y ostensible éxito con que hasta ahora se han venido realizando.

«Muchos amigos y muchas personas interesadas en la Exposición nos han presentado argumentos en favor de su aplazamiento por un año, los cuales hemos analizado y estudiado atentamente. Muchos de estos argumentos no tienen otro carácter ni más fuerza que la de amistosos consejos sugeridos por el temor, basado en el sentimiento general de duda y de incertidumbre. A todas estas insinuaciones debemos nosotros contestar que no existe motivo positivo para temer ni dudar del éxito completo de la Exposición, cualquiera que sea la situación de Europa. Algunos otros de los argumentos presentados en favor del aplazamiento de la apertura de la Exposición no carecen de fundamento razonable; pero de nuestra parte existen razones más fuertes y más prácticas para proceder según nuestras convenciones.

«La Exposición se abrirá por lo tanto el día fijado y no existe razón alguna para creer que su éxito será por ningún concepto inferior al que siempre se ha esperado y se tenía por seguro pocos días ha. Ninguna de las naciones que están ahora en guerra nos ha notificado su intención de anular su participación. La Francia nos ha hecho saber que sus proyectos proseguían invariables, pero aunque hubiese que prescindir de su presencia y la de de otras naciones, ni el interés ni la importancia de la Exposición sufrirían menoscabo alguno.

«Por lo que hace referencia a la participación de los Estados locales, parece que los efectos de la guerra europea han resultado más bien ventajosos. Todos se sienten ahora más estimulados a exponer, comprendiendo los más importantes fabricantes americanos que la guerra creará más fácil y mayor mercado para sus productos en Centro y Sur América y en el Oriente.

«Por lo que toca a los visitantes, finalmente, todos los expertos aseguran que aún cuando la situación actual continuara durante todo el año entrante de 1915, no existe nada que pueda influir seriamente sobre la voluntad y el deseo del pueblo americano y sobre el pueblo de la América Latina y el de la América del Sur, para decidirse a no visitar la Exposición. Por el contrario, algunos opinan y así es de esperar, que con motivo de la guerra de Europa los visitantes afluirán en mayor número. La dirección de la Exposición no ha tenido en cuenta esta esperanza al tomar su resolución de no alargar por nada la fecha prestablecida para la apertura.

«Nosotros consideramos como un deber ineludible ante nuestra nación y para con las naciones que toman parte en la Exposición, para con nuestros expositores y para con nosotros mismos, que los planes desde tanto tiempo formados, repetidamente anunciados y felizmente ejecutados hasta ahora superando las esperanzas de toda previsión, se completen invariablemente hasta el fin; tanto más cuanto que inmediatos ya a su terminación han puesto de manifiesto hasta la evidencia, que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico del año próximo, ha de ser sin disputa la más importante, la más hermosa y la más afortunada de cuantas recordará la historia.»

COSAS DE ARTISTAS

La Goya triunfa y se casa

Por fuente altamente autorizada, y además por haberse publicado la noticia en los diarios de Buenos Aires, podemos dar a nuestros lectores la sensacional nueva de que la famosa Goya contraerá en breve matrimonio en aquella ciudad con un acaudalado joven y gentilemán argentino, apellidado D. Raul Santos.

Por lo visto, la Prudencia ha dispuesto que Aurorita contraiga el sagrado lazo con una persona de categoría. Bien le merece la espiritual evocadora de Goya por su hermosura, juventud y talento.

Por personas recién llegadas de América, que nos merecen enteró crédito, sabemos que la ilustre tonadillera está efectuando en Buenos Aires una campaña importantísima desde el punto de vista económico y artístico.

Los más escogidos diarios de la ciudad del Plata, prodigan sus elogios a la gentil y meritísima *divette*, y así *El Diario Español* ha escrito: «Sigue cosechando aplausos y el teatro se ve noche a noche completamente lleno por familias de nuestra mejor sociedad.

«La Goya ha caído de pie entre nosotros, como se suele decir; y no es extraño, pues sus hermosas canciones, la sencillez con que son cantadas y su regia presentación en escena, hacen que cautivó al público, que, sin género de dudas, está prendado de tan simpática artista.»

Y *La Tarde*: «Esta simpática tonadillera, que vino de España precedida de gran fama, no ha defraudado las esperanzas del público, que ha encontrado en ella todas las buenas cualidades con que la ha adornado la Prensa española.

Sus originales canciones han despertado vivo interés y curiosidad entre el público femenino, pues noche a noche *La Goya* recibe pedidos de las familias para que cante ciertas y determinadas canciones por las que el bello sexo tiene predilección.

Y es que *La Goya*, como artista y como mujer, atrae y subyuga al público, que no se cansa de hacer bisar sus canciones.»

También en las casas aristocráticas se la disputan para tomar parte en sus veladas y dítimamente en casa de la viuda del general Mitre fué agasajadísima.

LA REGION CÁNTABRA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza de Jovellanos, frente a la estatua.

PLAZA DE TOROS

Denuncias y sucesos

Ayer nos pasamos por el cuerpo de la Guardia municipal. Nos dijeron que había corrido de novillos y creímos más conveniente pasar el rato en la Plaza de Toros.

Nuestro modo de ser nos impide delatar a nadie; pero tampoco queremos que se nos tome por cómplices.

Para ello, y por si acaso, sepan los lectores de LA REGIÓN CÁNTABRA, que si en la tarde de ayer ha sido alguno engañado, en el Código penal hay una «Sección segunda» que habla de estafas y otros engaños.

También hay un artículo, el 548, que dice: «Incurrirá en las penas del artículo anterior: 1.º El que defraudase a otros cuando de nombre fingido, atribuyéndose poder, influencia o cualidades supuestas, aparentando bienes, crédito, comisión, empresa, o negociaciones imaginarias, o valiéndose de cualquier otro engaño semejante que no sea los expresados, se le impondrá la multa de 125 pesetas a 1.250. (Sentencia de 9 de diciembre del 98, 16 de abril del 92, y 10 de enero del 900.)

Imaginaos tres millones de hombres magníficamente equipados, moviéndose para llenar los campos de batalla, y veréis algo épico. Pero imaginaos Europa cubierta de incendios y de matanzas, desde los montes Urales hasta el Pirineo, y el corazón se os partirá de dolor y la conciencia se os sublevará de rabia al ver que se llaman pueblos civilizados los pueblos capaces de tamaña barbarie.

CASTELAR.

HIDIFICANTE

El Estado ha invertido 41.662.947 duros en las escuelas primarias en el último año. El número de alumnos fué 1.987.876.

Los sueldos de los maestros ascendieron a 115.864.735 pesetas. La suma restante fué empleada en edificios, reparaciones, muebles, etc.

El valor de los edificios y terrenos con que cuenta actualmente el Estado para la instrucción elemental es de 529.894.615 pesetas.

El promedio de asistencia diaria a las escuelas fué de 986.733 alumnos. Cada alumno costó al Estado 167,25 pesetas.

En las escuelas elementales nocturnas hubo 19.496 alumnos de catorce a diez y seis años de edad.

2.479 arrestos fueron impuestos a padres o tutores que faltaron a la ley de instrucción obligatoria y 19.475 niños también fueron arrestados por tomar la escuela como pretexto para irse a callejear, engañando a los padres y a los maestros.

El número de maestros empleados fué de 40.993, con un sueldo mensual de 450 pesetas, por término medio.

El día del árbol fueron plantados por los niños en los distintos distritos escolares 40.720 árboles de distintas especies.

Las librerías de las diferentes escuelas elementales fueron aumentadas con 482.440 volúmenes, siendo su dotación actual de 1.985.344.

En las 681 librerías públicas que están bajo la inspección del Estado, circularon durante el año 12.556.442 volúmenes. Durante el mismo período fueron construidos y equipados treinta edificios para bibliotecas y están construyéndose veinte más.

Supongo que no crearán ustedes que estos datos se refieren a España. Aquí estas cosas nos tienen sin cuidado y así nos luce el pelo.

La anterior estadística se refiere al Estado de Nueva York, que tiene una población cuatro veces menor que España.

Con estos cañones vencieron y nos destruyeron, que los tiros certeros de los acorazados, consecuencia inmediata son de estos cuidados preferentes por la educación, con los cuales se engrandecen las naciones.

J. PLATA Y GUTIÉRREZ.

LA REGION CÁNTABRA se vende en Barcelona en el kiosco Rambla de Santa Mónica, frente al Teatro Principal.

Si alguno de nuestros lectores se considera estafado, que recurra donde debe. Ayer en la plaza hubo estafas. Ahora veamos otro artículo del Código penal:

Art. 418. Es reo de asesinato el que, sin estar comprendido en el artículo anterior, mata, concurriendo alguna de las circunstancias siguientes:

- 1.º Con alevosía.
- 2.º Por precio ó promesa remuneratoria.
- 3.º Por medio de inundación, incendio ó veneno.
- 4.º Con premeditación conocida.
- 5.º Con ensañamiento, aumentando deliberadamente el dolor del ofendido.

El reo de asesinato será castigado con la pena de cadena temporal, en su grado máximo a muerte.

(Sentencias de 13 de noviembre de 1894, 23 de noviembre del 98; 29 de noviembre del 89, y 25 de octubre del 99.)

Si las autoridades que ayer estuvieron en la Plaza de Toros vieron algo, que lo denuncien; pero jamás hará eso

KURRO KALOCA.

N. de la R.—Después de lo que expone nuestro querido compañero, vamos a decir dos palabras por cuenta propia.

Sabíamos de antemano lo que iba a suceder ayer tarde en la Plaza de Toros, y por que espíritus suspicaces no nos tildaran de enemigos de la Empresa, a quien no tenemos el honor de conocer, abstuvimos de escribir ningún comentario.

Celebrada la *mogiganga*, timado el público y llamadas las autoridades, ómplenos manifestar que en adelante no daremos befigerancia a los desaprensivos caballeros que tratan de embolsarse unos cientos de pesetas a costa del público honrado y bonachón.

Para ello, LA REGIÓN CÁNTABRA dará cuenta del estado del ganado y facultades de los toreros contratados, evitando, de este modo, que nuestros lectores no caigan en las redes hábilmente tendidas por las Empresas.

Item más: quien tenga pruebas materiales de lo defectuoso del ganado, de su edad y condiciones, vengán a denunciarnos, seguros de que daremos publicidad a la denuncia, vapuleando de duro hasta que obliguemos a intervenir a las autoridades.

No somos de los que se hacen cómplices de estafas públicas.

La verdad y la honradez es nuestro lema. Ya lo saben los aludidos.

Toros en Rasines

Con una animación extraordinaria, se celebró ayer, domingo, la anunciada novillada en el vecino pueblo de Rasines, en que había de tomar parte el valiente diestro montañés Manuel Molina.

El ganado resultó regular, pero no obstante, el diestro logró sacar el mejor partido posible.

A su primero le toreó por verónicas superiormente, pasando y mandando a toda ley. Después, previa una vistosa preparación, le colocó un par al cambio con las cortas, por lo que fué aplaudidísimo.

Mayorico y Cuerpollimpio, clavaron los rohiletes superiormente.

A la hora de la muerte, efectuó Molina una buena faena y finiquitó al toro de una estocada y dos intentos de descabello, por lo que fué ovacionado.

En su segundo, se lució toreando y banderilleando, como así mismo Cuerpollimpio y Mayorico, que tanto en la brega como banderilleando, estuvieron superiores.

En este toro empleó Manolo una faena laboriosa e inteligente, para despacharle de una soberbia estocada, que hizo innecesaria la puntilla.

En fin, una buena tarde para el modesto muchacho.

Aviso importante

A los dueños de hoteles, fondas, cafés y casas particulares, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero italiano en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía.

Se plean cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes a dichos gremios, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos.

ANGEL YANNARELLI—SANTANDER

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazado con energía y tomado el Gran Aperitivo

JEREZ QUINA

A quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCQ

SANTANDER

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880).

La Caja de Ahorros paga a sus imponentes: el 3 1/2 por 100 hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.001 hasta 10.000 pesetas.

El Monte de Piedad facilita dinero: sobre ropas, muebles y alhajas, con garantía de sueldos, pensiones y jornales y sobre fincas rústicas y urbanas.

La
ti
ti
L
de
que
A
clas
mul
fabr
la h
que
emp
ción
do
E
de
D
los
por
rusi
D
info
nia
mó
A
sita
la r
cam
D
ma
eno
E
ma
pue
mal
nes
H
el d
ga s
que
A
en u
fué
abat
Ha
tos.
R
en
M
E
una
ga y
niza
los:
dad
níst
aler
señ
sigl
E
tigo
ped
darí
Cór
C
cia
un
méc
her
E
not
del
do
s
Tr
E
pro
de
un
la I
S
han
con
ta
I
y h
en
I

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Continúa encarnizada la lucha en toda la línea

Los rusos ocupan los puntos avanzados de Cracovia

El viernes desembarcaron en Marsella las primeras tropas indias.--Dicen los alemanes que pasaron el río Mosa.--Los ingleses en África ocuparon Sudentz.--Grandiosas manifestaciones en Bucarest, contra Austria y Alemania.--Un aeroplano alemán arrojó varias bombas sobre París.--¿7.000 bajas alemanas?--Cómo procede la agencia Wolff.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 27 y 28.--(Varias horas.)

La situación.--Detenciones, protestas, escases y preparativos para el invierno.

Los agentes aduaneros de Belfort detuvieron a doce ciclistas alemanes que pretendían pasar contrabando.

Afirmar de Copenhague que las clases obreras de Alemania han formulado enérgica protesta contra los fabricantes de pan por mezclar con la harina fécula de patata. Anuncian que de no corregir tan grave falta, emprenderán una campaña de agitación por todo el imperio, en el sentido expresado.

Esa mezcolanza se hace con objeto de que las harinas duren más tiempo.

De París aseguran que continúan los combates en la Galitzia, siendo por entero favorables á las tropas rusas.

De la misma procedencia son los informes referentes á que en Alemania escasea la esencia para los automóviles.

Algunos enviados de Alemania visitan poblaciones escandinavas, con la misión de buscar pieles para la campaña de invierno.

El humanitarismo alemán!

De París se ha recibido un telegrama que causó en cuantos le conocen enorme sensación.

Es tal la gravedad de lo que se afirma que nos resistimos á creerlo, pues, de ser cierto, demostraría la maldad con que proceden los alemanes en la guerra.

Habría que añadir, de confirmarse el despacho mencionado, á la ya larga serie de hechos criminosos, este que deja tamañitos á los realizados.

Asesinado en dicho telegrama que en una región cercana á París, que fué ocupada por los alemanes, al abandonarla, envenenaron las aguas.

Hubo, á lo que parece, varios muertos.

Repetimos, que ponemos la noticia en cuarentena.

Monumentos contra la barbarie alemana

En Ostende un periodista celebró una conferencia con un ministro belga y al preguntarle aquél qué indemnización pediría Bélgica á Prusia por los atropellos cometidos por los soldados del Imperio, contestó el ministro:

Los belgas debemos pedir que por cada pueblo donde hayan pasado los alemanes, se eleven monumentos que señalen el paso de los vándalos del siglo XX.

Este será el mayor baldón y el castigo más cruel; peor cien veces que pedirles indemnizaciones, pues quedarían perennes para recuerdo de las generaciones futuras.

Cómo procede la agencia Wolff alemana

Comunican de Burdeos que la agencia Wolff ha pretendido suplantar á un corresponsal, diciendo que los médicos franceses curan mal á los heridos alemanes.

El corresponsal ha enviado una nota á la citada agencia, protestando del intento de suplantación, y diciendo que quienes no curan á los heridos y huyen, son los médicos alemanes.

Tres divisiones rusas aniquiladas?

Hoy se ha recibido un telegrama procedente de Berlín dando cuenta de haberse recibido allí noticias de un tremendo combate celebrado en la Prusia oriental.

Según estas noticias, los alemanes han encontrado á un ejército ruso, compuesto de tres divisiones.

Trabada la batalla, el ejército ruso ha sido copado y destruído.

Han resultado numerosos muertos y heridos.

Los que no lo han sido han caído en poder de los alemanes.

También se apoderaron de gran

cantidad de material de guerra y de provisiones.

Entre los rusos cogidos prisioneros se hallan tres generales del ejército moscovita.

Trasmiso esta noticia solamente á título de rumor, sin poder asegurar su certeza.

Otros dos cruceros ingleses á pique

De Berlín comunican también que dos cruceros acorazados de nacionalidad inglesa han sido echados á pique.

Se confirma la existencia del cólera en Hungría

El consulado español en Budapest, ha dirigido nuevamente al ministro de España, noticias referentes á varios casos de cólera que se han registrado en dicha capital, á causa de los muchos cadáveres que no han podido ser enterrados por falta material de tiempo.

En dicho telegrama, el cónsul español da cuenta, y confirma, que ocurrió un caso en aquella capital el día 24.

Una derrota de los alemanes.--Siete mil germanos perecen en la batalla.--Un fuerte de Troyon atacado.

Nuevas noticias de origen fidedigno, dan cuenta de los detalles acerca de la gran derrota sufrida por las fuerzas de Guillermo II.

El encuentro fué crudísimo durante varios días.

Los alemanes atacaban con gran denojo á las fuerzas avanzadas de los aliados, que se batían con denojo valor; llegando muchas veces á entablarse la lucha cuerpo á cuerpo, siendo las bajas por ambas partes de gran consideración.

Han sido apresados millares de alemanes y cogidos muchos pertrechos de guerra.

Las fuerzas germanas, decididas á dar un golpe decisivo á un fuerte de Troyon que oponía gran resistencia, atacaronle, cañoneándole violentamente.

Las fuerzas aliadas que defendían el fuerte, no contestaron al cañoneo de los alemanes, pretendiendo con esto hacer que las fuerzas enemigas atacaran envalentonadas creyendo la debilidad del fuerte, las cuales avanzaron en columna y en completa masa, atacando la fortaleza.

Los aliados, que hasta entonces habían estado en silencio, hicieron una verdadera descarga de metralla y fusilería sobre su enemigo, bariendo las filas de los alemanes que, desparvoridos, hufian de la línea de combate, dejando siete millares de bajas en el campo.

Los aliados sufrieron también algunas pérdidas, pero no tan sensibles como las de los germanos.

Los prisioneros alemanes recogidos en este choque han sido numerosos.

Los aeroplanos alemanes

Dicen de París que ayer por la mañana sintióse un ruido ensordecedor que circulaba sobre la capital.

Al pronto se creyó que era uno de los aeroplanos que constituyen la escuadrilla francesa.

Pero á las once, hora en que todavía la niebla envolvía á París, pudo notarse que el ruido que desde hacía varias horas se oía era producido por un aeroplano alemán, el cual, aprovechando la densidad de la niebla, arrojó varias bombas en las proximidades de la torre Eiffel.

Esto produjo una gran sensación, poniéndose prontamente en movimiento los aeroplanos franceses, pero como la niebla era tan densa, les fué imposible perseguir á quien las bombas arrojaba.

Una de estas ha caído en la explanada próxima al ángulo de la calle de Fraisenet.

Como esta es una de las vías más transitables en aquel barrio de París, y á dicha hora por la calle de Fraise-

net es cuando más circulan todos cuantos se dirigen á sus asuntos comerciales, la explosión de la bomba produjo la natural alarma.

Dentro de las desgracias que aquella causó, los franceses pueden darse por satisfechos, pues la explosión de dicha bomba solamente pudo lograr que hiriese á un anciano y á una hija suya que le acompañaba.

El aeroplano, después de arrojar la bomba que digo, volvió sobre París tirando otras varias.

Paroce ser que las intenciones del aviador no eran otras que las de destrozar la estación radiotelegráfica establecida en la torre.

Conoció los deseos del aviador se tomaron toda clase de precauciones, haciéndose algunos disparos y ordenando la salida de nuevos aeroplanos.

A la una de la tarde la atmósfera quedó completamente despejada, viéndose entonces que el aviador alemán que había arrojado las bombas desaparecía velozmente hacia la frontera alemana.

Algunos aeroplanos franceses persiguieronle largo rato, sin que le pudieran dar alcance.

Rumanía se declara abiertamente en contra de Alemania

Comunican de París que en Bucarest se ha celebrado una imponente manifestación en contra de la guerra actual.

Dicha manifestación estaba formada por todas las personalidades más salientes de la capital.

A la cabeza de ella figuraba el rector de la Universidad, á quien seguían más de 10.000 personas, vitoreándole y aclamándole.

Al llegar al edificio donde provisionalmente está establecido el Gobierno de la nación, se escucharon grandes vivas á Francia y á las tropas aliadas.

Desde uno de los balcones del edificio el rector de la Universidad dirigió la palabra á los allí congregados.

Exhortó á las altas autoridades, principalmente al Gobierno, á que declare abiertamente la guerra á los alemanes, como igualmente á Austria.

Después recorrieron las calles cantando canciones y dando vivas á Rumanía, Rusia é Inglaterra y á la democracia.

Al terminar, uno de los oradores que habían dirigido al público la palabra, provocó la idea de quemar la bandera alemana, mientras las banderas de las tropas aliadas fueron aclamadísimas.

Refuerzos alemanes

Según telegramas recibidos de Burdeos, se confirma que ha pasado por Aquisgrán una enorme masa de alemanes.

Estos llevan la dirección de Francia.

Sus propósitos son los de reforzar los campamentos germanos.

El ejército de éstos, al recibir tales refuerzos, ha comenzado la ofensiva en toda la línea.

Los soldados del ejército aliado se defienden con verdadera heroicidad.

Los ataques se suceden sin intermitencia alguna.

Hasta ahora el combate librado no se decide por ninguna de las dos partes.

Los ingleses en África

Noticias recibidas de África dicen que en el Sur del Continente las tropas inglesas han conseguido ocupar la importante ciudad de Ludeintz.

Tres cruceros ingleses perdidos

Telegrafían de Londres que el Almirantazgo inglés ha declarado que se han perdido tres cruceros.

Este percance se debió á que los barcos hubieron de detenerse á recoger las tripulaciones.

El Almirantazgo ha ordenado á todos los buques de la escuadra inglesa que no se detengan en caso de

ataque por submarinos alemanes, siguiendo adelante, dejando el salvamento para los torpederos.

Añade el telegrama que la pérdida carece de importancia.

Según parece, los barcos destruidos eran ya anticuados y próximos á venderse para la marina mercante.

Inspección de tropas

Añaden los telegramas recibidos que el Gobierno inglés ha inspeccionado las tropas de Aldeshot.

Manifestaciones patrióticas

Con motivo de la visita del presidente del Consejo á Dublín, éste ha sido aclamado.

Se han celebrado numerosas manifestaciones patrióticas.

El presidente del Consejo celebró un mitin, pronunciando un discurso en el que expuso la situación de la guerra.

Pidió á Irlanda voluntarios.

Fué apoyado con entusiasmo por los jefes nacionalistas.

Terminó el acto cantando los concurrentes el himno nacional.

Las fuerzas indias

Añaden los telegramas que el viernes último han desembarcado en Marsella las primeras tropas procedentes de la India.

Puerto cerrado

Comunican de Londres que se ha cerrado al comercio el puerto de Souptampton.

Casos de cólera

Dicen de Viena que allí han ocurrido casos de cólera, uno en un soldado herido y otro en Bekexaba.

La gran batalla

Continúa la gran batalla del río Aisne.

Según despachos oficiales recibidos de Burdeos, se confirma que los aliados hacen grandes progresos.

Sobre todo en el extremo frente se han conseguido muchas mejoras.

Los alemanes atacan por diferentes partes

Nuevamente los alemanes empiezan á poner en duda el resultado de la batalla.

Según un telegrama recibido de Roma, se dice que desde las orillas del Oise á la ciudad de Reims, los alemanes siguen atacando.

Lo hacen por diferentes partes con extraordinaria violencia.

Los aliados hacen abandonar las trincheras á los alemanes

Después de los combates telegrafados, las tropas francesas atacaron violentamente las posiciones alemanas, haciéndolas retroceder.

Estas se rehicieron, llegando nuevamente hasta las trincheras francesas, llevando su acometividad á tal extremo, que de unas á otras fuerzas, tan solo separábalas algunos centenares de metros.

La guardia prusiana ataca á Soumain

Afirman de Berlín, que la guardia prusiana ha atacado briosamente sobre la parte Sur de la ciudad de Soumain, no habiendo logrado victoria alguna.

Los alemanes proponíanse atacar de nuevo al enemigo durante la mañana de hoy, á cuya hora creemos que se habrá generalizado el fuego, á juzgar por las últimas noticias recibidas.

Los aliados obtienen nuevas ventajas

Se reciben noticias de París en las que comunican que en la mañana de hoy las tropas aliadas han conseguido algunas ventajas, pues en la parte central, que hasta ahora no había entrado en fuego, ha conseguido hacer retroceder á la artillería.

DE TOROS

En Madrid

Con una animación extraordinaria

se ha celebrado esta tarde la tercera corrida de la segunda temporada.

Desde anteaer estaban vendidas todas las localidades.

Los revendedores se han aprovechado con el cartel de hoy.

Esta mañana se dijo que Belmonte no tomaría parte en la fiesta, pero prontamente lo desmintió la Empresa, colocando un cartel en el despacho de billetes de la calle de Arlabán y otro en el de la calle de la Victoria.

Al hacerse el apartado, los veterinarios parece ser que quisieron desecher dos de los toros encerrados por pequeños, mediando entonces algunas influencias y quedando todo como una seda.

A las tres de la tarde la animación por la calle de Alcalá era extraordinaria, sólo comparable con las de los días en que se celebra la corrida de la Prensa ó de Beneficencia.

En el palco real estaba la infanta Isabel.

Al hacer el paseo, las cuadrillas fueron ovacionadas.

Se lidiaron toros de don Gregorio Campos, que estaban bien presentados, aunque algunos escaseaban de pitones.

El resultado fué el de unos perfectos bueyes, no siendo fogueados por las contemplaciones del presidente.

Rafael Gallo estuvo adornado con el capote y miedoso con la muleta.

Con el estoque se portó mal, pinchando en el pescuezo de un modo horroroso, siendo abroncado.

Joselito no pasó de regular.

Únicamente banderilleando á uno de los toros logró entusiasmarse, colocando tres y medio palos al cuarteo, que le valieron una justísima ovación.

Belmonte estuvo valiente, pero mal, muy mal con el estoque, pues se hartó de pinchar en todas partes.

Cogida de Belmonte

En el sexto toro, que llegó algo quedado á poder de Juanito, éste fué cogido y volteado, recibiendo un puntazo en el muslo derecho y un varetazo en el pecho.

La corrida resultó aburridísima.

En Carabanchel

Se lidiaron toros de Solís y Aleas, que resultaron bravos.

Manolete II, trabajador.

Al estoquear estuvo desafortunado, sufriendo cinco cogidas.

Algabeño III, al torear de capa, fué corneado, recibiendo una cornada en la región femoral de dos centímetros de extensión por seis de profundidad, interesando los tejidos blandos.

El debutante Miguete se mostró ignorante.

El sexto toro le cogió y le volteó, pisándole y recibiendo varias contusiones en el pecho y en la cara.

Tetuán

Arroyos, mansos.

Tres fueron fogueados.

Paseal Bueno, superior. Banderilleó dos toros muy bien.

Casanes, regular. El quinto toro le infirió un puntazo en el muslo izquierdo.

Joaquín Domínguez se portó superiormente, cortando dos orejas.

Fué sacado de la plaza á hombros de los entusiastas.

Crónica sevillana

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se ha celebrado una capea en el inmediato pueblo de Coria del Río, asistiendo mucho público, especialmente de Sevilla. En dicha capea tomaron parte varios aficionados de Coria y de Sevilla, distinguiéndose mucho con la muleta y el capote y banderilleando, el matador de novillos Victoriano Miñán (Cafeterito), siendo muy aplaudido.

Salió en último lugar un toro berrendo en negro y grandote. El público que había visto en Coria y después en la plaza, al novillero Varelo, acompañado del padre del indistinto fenómeno Belmonte, pidió el público que saliera al ruedo para torear. Varelo,

no se hizo rogar, y se arrojó al redonde,

toreando de capa lucidamente. Con la muleta dió al toro muy buenos pases, recibiendo nutridos aplausos. Al rematar un pase reñido por bajo, se quedó en la cara del bicho, que estaba de cuidado, tocándole los pitones. El toro alargó el cuello y le asió y zarandó horriblemente. El público creyó que Varelo no tenía nada y que sólo se trataba de una fuerte paliza.

Fué conducido á la Puebla, lo estuvo reconociendo el médico titular, curándole una herida, no dándole gran importancia. La herida la recibió en el bajo vientre.

En un coche lo trasladaron á una venta próxima, á San Juan de Aznalfarache, propiedad de un tío de Varelo, enviaron á un dependiente de dicha venta á San Juan de Aznalfarache, para que comunicara al padre del herido que su hijo estaba herido de una cornada. Al llegar el padre se desarrolló una escena entre el padre y el hijo, emocionante. Después el padre observó que en el vientre de su hijo sobreviniera gran inflamación, y temiendo que la herida fuera grave, decidió venir á Sevilla por el médico don Gonzalo Blanco. Cuando llegó el doctor Blanco inmediatamente reconoció al herido. Le hizo un examen en la herida, que entrañaba suma importancia y que era necesario hacerle una operación en seguida.

Dicho médico dispuso que inmediatamente fuera trasladado á Sevilla, siendo conducido en una camilla al Hospital Central. A las doce y media de la madrugada fué operado con toda escrupulosidad, previa aplicación del clorofórmico, por los doctores don Gonzalo Blanco, don Antonio González Meneses y los practicantes, nuestro apreciable amigo señor Matamoros y Navarro, apreciándole una herida de veinte centímetros de profundidad, con orificio de entrada, en el escroto, recorriendo bajo la piel hasta la parte superior del hipocondrio izquierdo, en donde perfora la pared del vientre y penetra en la cavidad, determinando las asas intestinales.

El estado del herido es gravísimo por las complicaciones que pudieran sobrevenirle. Varelo ocupa una cama en la sala del Cardenal.

La noticia circuló por Sevilla como un reguero de pólvora, causando mucho sentimiento tan sensible desgracia, pues dicho novillero es muy querido en esta, por sus relevantes dotes de honradez y ser muy amante de su familia.

El toro que le cogió pesó trescientos kilos, y con unos pitones exageradamente grandes, un paco.

Dicen los que están bien enterados, que dicho cornúpeto ha sido toreado muchas veces en varias plazas y en encierros.

Por el hospital han desfilado muchos amigos y numerosos toreros, y un servidor en representación del diario LA REGIÓN CANTABRA, y numerosos trianeros para saber el estado del valiente novillero.

Los padres de Varelo permanecen al lado de su hijo sin consentir separarse de él. Cuando esta tarde estuvo en el Hospital me recibió el médico señor González Meneses, teniendo la amabilidad de hacerme las siguientes manifestaciones sobre el estado de Varelo. Me dijo que el estado del herido era satisfactorio, dentro de la gravedad de su estado; no se han presentado los síntomas de la peritonitis que se temió en los primeros momentos.

La herida no le produce dolor, no tiene fiebre. Sin embargo, es menester esperar cuatro ó seis días para que podamos considerar á Varelo fuera de peligro. Ha dormido con tranquilidad de noche y de día. Está sometido á rigurosa dieta, lo único que se le da son pequeños trozos de hielo, para aplacarle la sed que tiene. Terminó diciéndome el doctor Meneses que para que no decaiga el estado del herido, le aplican inyecciones de suero artificial. Me despedí del señor Meneses, estándole muy agradecido por la atención que tuvo conmigo. Se han recibido muchos telegramas y telefonemas de compañeros y admiradores, en el domicilio del diestro. Entre los telegramas recibidos hay uno de Belmonte, dirigido á su padre, para que le envíe noticias del estado de su amigo y compañero.

Varelo y Belmonte hicieron el aprendizaje juntos, y se profesan gran cariño. Belmonte le recomendó á la Empresa de Sevilla, debutando el 15 de septiembre de 1912, alternando con Belmonte y Manuel Navarro.

Varelo triunfó, y satisfizo mucho á los aficionados. Reparó en esta Plaza de toros el 4 de mayo de 1913.

En Valencia obtuvo un exitazo, que los valencianos le distinguían como uno de los mejores novilleros.

Esa misma tarde, fué cogido por uno de los toros de don José A. Martín, que le infligió una terrible cornada, que le puso en peligro la vida.

De desear es que cure rápidamente, y volvamos á aplaudirle sus faenas de buen torero.

EL CORRESPONSAL

Sevilla, septiembre de 1914.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Madrid en el café Fornos, calle de Alcalá

Un bien para la Humanidad

SOBRE EL MISMO TEMA

De apoyo mutuo habla, entre otras consideraciones respetables y dignas de tenerse en cuenta, el firmante Armado G. del Rívero, en el artículo sobre la idea del fundamento de la Sociedad que esboza R. González, digna del talento de Perkins, eminente sociólogo, que reconociendo los progresos y las agitaciones populares, no dudó en puntualizar la situación económica, creada en el ambiente social, en estos tres puntos:

Primero. La adopción por los hombres de negocios, de un amplio método cooperativo de conducirlos.

Segundo. Una rápida impulsión hacia la propiedad, por el Gobierno, de muchas ramas de negocio.

Tercero. El socialismo en esas ramas. Comparemos, pues, la eficacia y valor de la idea de nuestro amigo R. González y veremos que aún es más esencial que la idea del sabio Perkins, el cual, en los extremos de los puntos por él presentados, aparece como base fundamental la cooperación en el sentido de la palabra, y el socialismo dentro de esa cooperación, lo cual no existe en la idea de nuestro amigo; pues sus teorías, aun cuando giren aproximadamente bajo una base parecida, se distancian de la del ilustre sociólogo, al no admitir en ellas ciertos principios sustentados por Perkins. En una palabra, no existe verdaderamente el cooperativismo, sino cierta coparticipación, cierta reciprocidad de ganancias, y claro es, su aspecto anterior, tiene consonancia con el cooperativismo, aun sin llegar a él.

Quisiera demostrar palpablemente a los lectores, la necesidad de ese apoyo mutuo, de que habla el firmante Armado G. del Rívero, para llevar al conveniente de todos lo práctico de la idea; pues en ese apoyo mutuo, encontráramos la participación de las ganancias obtenidas por nuestra propia constancia en el interés del negocio.

Ignorante en toda clase de trabajos—estadísticos, sobre todo—, y sólo a título de comparación, aun cuando ya he dicho que la sociedad en ciernes, no es cooperativa, voy a dar algunos datos del progreso de cooperativas creadas en la industria belga, arrollada hoy por la fuerza de una invasión cruel, y pongo como ejemplo a esa nación, para demostrar con ello la fe y la unión que en y para esa clase de sociedades existe en los ilustrados cerebros belgas.

Las cooperativas fundadas en el reino belga, desde 1873 a 1907, sumaban en este último año la no despreciable cifra de 945.

Hermoso ejemplo de consecuencia, de actividad... ¡Fijos en qué fecha, ya el pueblo belga había comprendido la utilidad de agruparse para beneficiarse a sí mismo!

La más grande asociación de ese género es la «Vooruit», de Gante, que comenzó con la insignificante cantidad de 67,50 francos, y hoy posee tal cantidad de fondos, que las ventas que realiza anualmente se calculan en 3.000.000 de francos, poseyendo grandes almacenes para la venta de diversos artículos, treinta sucursales, una imprenta y talleres de escultura y pintura.

¡Hermosa demostración de la laboriosidad y empeño de los hombres que la constituyen!

¿No sería grandiosa también la realización de la idea de nuestro amigo?

A la aceptación de otros cerebros más privilegiados que el mío brindo la idea.

Yo me declaro también como Armado G. del Rívero, soldado de primera fila.

J. GONZÁLEZ SIERRA.

Por los repatriados

Quinta relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo, por iniciativa de Su Majestad la reina doña Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

Ayuntamiento de Limpías.—Excmo. señor conde de Albuá, 200 pesetas; Excmo. señor conde de Limpías, 25; Colegio de San Vicente de Paul, 10; don Agustín Rocamora, 5; Fermín Gómez Alvarado, 1; Francisco de la Maza, 5; Antonio Fernández Llanderal, 1; Pedro Ayestarán, 5; Ramón de Maorrúa Castañeda, 1; Fermín Basterrechea, 5; Ramón Carasa, 5; Domingo R. Medrano, 5; Esteban Pereda, 1; Celestino Aguirre, 2; Víctor Bahat Abadía, 2; Emilio Tomiño Sagredo, 1; Rajat de Agapito Fernández, 2; Faustino Giral Blanco, 1; Victoriano López Gómez, 1; Manuel Barquer Trueta, 1; Aurelio Gómez, 1; Martín S. Miguel Expósito, 0,50; Isaias Domínguez, 2,50; Francisco Alvarado, 0,25; Prudencio Solana, 0,40; Felipe Lavín Ruiz, 0,25; Manuel Cano Piedra, 0,50; Felipe García Güter, 0,50; José Pardo García, 0,10; Ramón Santisteban Peña, 0,10; Manuel Santisteban González, 0,10; Manuel González y González, 0,10; Daniel García Cano, 0,10; Pedro Larrea Arroyo, 0,10; Dionisio Alvarado Ochoa, 0,10; Pedro López Piedra, 0,10; José Aguirre Arriola, 0,10; Dionisio Peña Toraya, 0,10; Pedro Fernández Llanderal, 0,10; Mariano Aguirre Iruaralde, 0,10; Manuel Cobo Ruiz, 0,10; Ricardo Cobo y Cobo, 0,10; Consuelo Madrazo Peña, 0,10; Agustina Pereda López, 0,25; Alejandro Ruiz Rívero, 3; Faustino Cano Piedra, 0,50; Enrique Palacio Urueta, 0,50; Satorio Helguero, 0,50; David Peña Aldecoa, 1; José Piedra Piedra, 0,25; Consuelo Avendaño, viuda de Pereda, 1; Gregorio Pereda, 3; Avelina Sáinz Ortiz, 2.

Ayuntamiento de San Roque de Riomiera.—Don Manuel Brocas y familia, 4; Salvador Brocas y familia, 4; Salvador Noceda, 1; José Setién, 2; Fernando Pérez y Pérez, 2; Santiago Ruiz Carras, 1; César de las Pozas Abascal, 1; la Corporación municipal de San Roque de Riomiera, 50.

AUDIENCIA

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de octubre, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 1.—El del Juzgado de Torrelavega, contra Serafín Viver Sáinz, por lesiones. Defensor, señor Barca; procurador, señor Ruano.

Día 1.—El del de Villacarriedo, contra María Luz Cobo, por lesiones. Defensor, señor Gómez García; procurador, señor Bisbal.

Día 2.—El del de San Vicente de la Bar-

quera, contra María Alvarez Alvarez, por atentado. Defensor, señor Sánchez; procurador, señor Escudero.

Día 5.—El del de Santander (Oeste), contra Ramón Muñoz Liata, por hurto. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Alonso.

Día 6.—El del de San Vicente de la Barquera, contra Juan Francisco Sánchez Valdés y otro, por robo. Defensor, señor Collantes; procurador, señor Dóriga.

Día 7.—El del de Potes, contra Joaquín Collantes y otro, por malversación de fondos. Defensores, señores Morante y Muñoz; procuradores, señores Usá y Escudero.

Día 8.—El del de Reinosa, contra Laureano Obeso, por malversación de fondos. Defensor, señor Morante; procurador, señor Escudero.

Día 9.—El del de Santoña, contra Baldomero Gutiérrez Ortiz, por robo. Defensor, señor Acha; procurador, señor Escudero.

Día 12.—El del de Potes, contra Esmeraldo Cires y otro, por infracción de la ley de pesca. Defensor, señor Morante; procurador, señor Escudero.

Día 13.—El del de San Vicente de la Barquera, contra José Domingo García, por coacción electoral. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Bisbal.

Día 14.—El del de Santander (O.), contra Rosalía Bárcena y otros, por contrabando. Defensores, señores Obregón y Ruano; procuradores, señores Mezquida y Bisbal.

Día 14.—El del de Laredo, contra Bernardo Camino Revilla, por hurto. Defensor, señor Setién; procurador, señor Castillo.

Día 15.—El del de Potes, contra Faustino Cicero y otro, por infracción de la ley de pesca. Defensor, señor Parets (don B.); procurador, señor Torre.

Día 16.—El del de Potes, contra Salvador Guerra y otro, por infracción de la ley de pesca. Defensor, señor Morante; procurador, señor Escudero.

Días 19 y 20.—El del de Torrelavega, contra Alfredo Pérez Cué, por estupro. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Bisbal.

Día 21.—El del de Santander (O.), contra Gabriel San Emeterio y otro. Defensores, señores Nardiz y Botín; procuradores, señores Cué y Alvarez.

Día 22.—El del de Santoña, contra Adolfo Pelayo Lastra, por lesiones. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Alvarez.

Día 22.—El del de Santander (E.), contra Bernardo Gómez Sánchez, por hurto. Defensor, señor Aparicio; procurador, señor Escudero.

Día 23.—El del de Santander (O.), contra Francisco Sanebrán, por injurias. Defensores, señores Molino y Agüero; procuradores, señores Alvarez y Usá.

Días 26 y 27.—El del de Santander (O.), contra Daniel Macho, por homicidio por imprudencia. Defensores, señores Quintana y Nardiz; procuradores, señores Escudero y Bisbal.

Día 28.—El del de Santander (O.), contra Enrique Ortega, por robo. Defensor, señor Escalante; procurador, señor Mezquida.

Día 29.—El del de Santander (O.), contra José María Garrido, por homicidio por imprudencia. Defensor, señor Zúñiga; procurador, señor Reventón.

ARDORES BÉLICOS

¿Quién? ¿A mí? ¿Por aquí!—Decía ayer por la mañana, golpeándose en la cadera izquierda, la vecina de la calle de Ruamerón Martina García.

—¡Calla, fontina, que ya te cogere!—exclamaba Dolores Pérez, colocándose nerviosamente en la región occipital una peñeta a la que faltaban dos púas.

—¿A mí?
—¡A mí!
La Martina soltó una carcajada, como diciendo:

—¡Haceis de reir, don Gonzalo...
—No te rías así, que se te vé el vientre, y lo tienes más limpio que una bola de billar—exclamó la Dolores.

—En cambio, tú lo tienes sucio y cargado.
—Pero con honra.
—¡Ay, con honra!
—Sí, con honra, con mucha honra.
—Calla, calla, mujer; no te sofiques.
—No, si yo no me sofoco. No soy como tú, que en seguida te calientas.

—¿Y eso lo dices tú?
—Yo, sí; con mi lindo cuerpo.
—¡Fijese usted, señora Ustauña!—voceaba la Martina desde el portal, dirigiéndose a una mujer que sacudía una alfombra desde el piso segundo de la casa del escándalo—¡fijese usted, llama cuerpo a ese saco de maíz.

Eso del maíz no hizo daño a la Dolores; pero en cambio lo de saco, ¡ay!, lo de saco... ¡nunca lo hubiese pronunciado!

Aquello fué la ruptura de las hostilidades; el ultimátum, la bomba precursora para entrar en batalla.

La Dolores tiró palante, frunció un poco el entrecejo, dobló otro poco el espinazo, arqueó los brazos, poniéndose las manos sobre las caderas, y ¡aquí te quiero, Dolores!

La Martina no se acobardó, y retorciéndose el delantal y metiendo un extremo entre la cintura, esperó tranquila a ver por que rompía el fuego la parte enemiga; pero la Dolores, en lugar de romper las hostilidades por un ala, atacó por la pechuga.

La Martina quiso realizar un movimiento envolvente; pero cuando movió sus fuerzas, ya era tarde. La Dolores cayó sobre su continente, y ésta muy mal lo habría pasado si a ella no se alfa José Clarines, que también estuvo a punto de ser arrollado por un carabnero, que, aunque parecía mantenerse neutral, tomó parte activa en la contienda, por cierto, de modo poco adecuado a su clase.

La Dolores y la Martina fueron denunciadas, sin que sepamos si están incluidas en la conferencia de La Haya.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en piejio pasco del Arsenal.

DE LA PROVINCIA

COSAS DE MIENGO

IV

La constante ausencia del alcalde de Miengo de su término municipal, ha obligado al primer teniente de alcalde, en algunas ocasiones, a dictar algunas disposiciones de puro trámite, cuya competencia pudiera ser del alcalde, pero sin trascendencia ninguna, siempre y como medio de evitar perjuicios a algún vecino.

El alcalde, lejos de agradecerlo, le mandó, con fecha 30 de mayo, un oficio por duplicado para que, con el enterado, le devolviese un ejemplar, que decía así: «Esta alcaldía no puede consentir que usted intervenga sin delegación en asuntos que a ella le competen; y por lo tanto ruego a usted se abstenga de verificar acto alguno con carácter de alcalde sin mi delegación oportuna y si las verificase lo hará bajo su responsabilidad penal.»

Es un acto de energía digno de alabanza si no fuese ridículo, porque aparte de que el teniente alcalde de Miengo nunca ha realizado acto alguno que signifique abrogación de atribuciones que no tiene, demuestra que el alcalde ignora, entre otras muchas cosas, que según el artículo 119 de la ley municipal vigente: «Los tenientes reemplazarán al alcalde en todas sus atribuciones»; que según el artículo 115, «donde hubiere más de un teniente—y en Miengo hay dos—los distritos se dividirán sólo entre los tenientes» y que el 116 de la citada ley dice que «los tenientes ejercerán cada uno en su distrito las funciones que la ley atribuya al alcalde, bajo la dirección de éste.»

Vamos a terminar, haciendo las siguientes afirmaciones:

El alcalde de Miengo, don Francisco Torro Tejera, reside más tiempo en el pueblo de Murielgas que en el distrito municipal de Miengo. Para ausentarse, ni necesita permiso de nadie ni delega en el teniente.

Aunque el artículo 57 de la ley orgánica dice que las sesiones ordinarias que celebren los ayuntamientos no serán menos de una por semana, y el 104 determina la celebración de las subsidiarias, en Miengo se pasan meses sin celebrar sesión; y cuando algunos concejales, entre ellos los dos tenientes de alcalde, han querido protestar de este estado de cosas, en lugar de la protesta se ha consignado un voto de censura contra ellos.

En Miengo figura como secretario interino del Ayuntamiento un individuo que no sabe leer más que en letras de molde y que firma con dificultad.

Verdad es que hasta esto le sobra, porque el secretario de hecho es el suspenso señor Ellices.

La Casa Consistorial del Ayuntamiento de Miengo, el despacho de la alcaldía, la secretaría, todas las dependencias municipales, están continuamente cerradas. Quien tenga que ventilar algún asunto con el Ayuntamiento de Miengo, ha de ir a hacerlo, forzosamente al domicilio del médico y secretario suspenso, don Eustaquio Ellices.

En el Ayuntamiento de Miengo no existe Junta local de Sanidad, y si existe, no celebra sesiones nunca.

El Ayuntamiento de Miengo no rinde cuentas, ni hace balances mensuales, ni distribución de fondos.

Y como consecuencia lógica, el ordenador de pagos mandará satisfacer muy cumplidamente los gastos de viajes y comisiones del alcalde y del señor Ellices, pero tiene completamente desatendidas atenciones tan importantes como el pago del médico y el farmacéutico titulares para quienes no hay una peseta hace algunos años.

Otras muchas anomalías podríamos citar, y lo haremos si necesario fuese, pero lo consignado más parece más que suficiente para que, quien deba hacerlo, ponga término al escandaloso estado administrativo del Ayuntamiento de Miengo.

EL CORRESPONSAL.

Denuncias y sucesos

Insultos y escándalo

En la calle de Beceado se encontraron las jóvenes Rosa Otaloa Samperio, de veintiséis años de edad, y Sofía Díaz Vega, de veinticinco.

Estas dos individuos se trabaron de palabras, a éstas siguieron los insultos y el escándalo que produjeron fué de grado superlativo.

Intervino la Guardia de Seguridad, quien denunció a las dos muchachas en cuestión, pasando después el correspondiente parte al Juzgado municipal del distrito del Oeste.

Otro escándalo

Este le promovieron en la estación de los ferrocarriles de Santander a Bilbao los individuos Pedro Agudo Fernández, de veinticinco años de edad, y Ramón Castro García, de treinta y cinco, ambos de oficio maleteros.

Estos se acometieron en ditiambros agresivos, profiriendo palabras de bastante mal gusto, por cuya causa fueron denunciados por la pareja de Seguridad de servicio en la referida estación.

Del hecho fué dado conocimiento al señor gobernador civil.

Otro... y van?

Casi por el mismo motivo porque fueron denunciados los dos anteriores individuos, lo fueron también las vecinas de la calle de San Luis, ambas mayores de edad, Carolina Camus y Julia González.

El escándalo que estas dos mujeres formaron fué también mayestoso.

Hurto de fruta

Don Javier Gutiérrez es un afortunado señor que posee un magnífico hotel en el Sardinero, rodeado de una espaciosa huerta.

En ésta penetraron los chicos José Apodaca Suárez, de 15 años de edad, de oficio ebamista, e Indalecio García Ambrero, de 16, jornalero, y embolsaron una gran cantidad de fruta.

A la salida fueron ambos chicos sorprendidos y entregados a la guardia de Seguridad, la que les puso a disposición del Juzgado municipal del Este.

Una estaña

Angel Gómez Blanco, de treinta y siete años de edad, de profesión industrial, se

presentó ayer a la guardia de Seguridad, manifestando que el individuo Roque Peña Quintana, de veinticuatro años, de oficio jornalero, le había estafado 24 barriles de vino vacíos.

Estos se hallaban valorados en 24 pesetas. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de instrucción del distrito del Oeste.

Contusiones

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: El carretero José Edesa, de diez y ocho años, de varias contusiones en la espina dorsal, que se produjo al caerse del carro que guiaba, circulando por el barrio de Maliano.

Hilaria Inera, de cuarenta años, de varias contusiones en el muslo y muñeca derecha, producidas al ser atropellada en la calle de Burgos por un tranvía.

Ignacia Flores, de treinta y siete años, vecina de Las Presas, de la fractura probable de la extremidad inferior de la tibia izquierda, con gran hematoma, producidas a consecuencia de una caída por la escalera de su casa.

Incendio

A las doce de la mañana de ayer se inició un pequeño fuego en la chimenea de la casa número 12 de la calle de Castelar, siendo sofocado, momentos después de iniciarse, por tres bomberos municipales.

Estos declararon que el motivo del incendio fué debido a la falta de limpieza en la chimenea.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Francisco Bravo, de 25 años, de una herida contusa en el dedo medio derecho.

Manuel Bustamante, de 14 años, de una herida punzante en la mano izquierda.

Aurora San Emeterio, de un año, de varias heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano derecha.

Antonio Laso, de 13 años, de una herida incisiva en el dedo índice derecho, y Emilio Arauzo, de 35 años, de varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la colosal película dramática, de 1.800 metros, en tres partes, titulada La danza de los millones.

La danza de los millones

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Marcas

Pleamar: Mañana, 10,51; tarde, 11,42. Bajamar: Mañana, 3,35; noche, 5,25.

Ayer, a las doce de la día, se verificó el sepelio de la niña Julia Casuso Martín.

El acompañamiento fué grandioso; se vió las simpatías de los que fieles al cumplimiento del compañerismo, no faltaron al deber que siempre se manifiesta entre la clase digna de representar.

A sus padres, nuestros queridos amigos Isidoro y Bonifacia, saben cuanto dolor pueden compartir entre la redacción de este diario.

Los exploradores montañeses

Telegramas recibidos por don Vicente Portilla de los señores Agüero y Lemaur, desde Zamora, dicen que la expedición de exploradores montañeses sigue sin novedad en aquel punto, donde son constantemente objeto de agasajos por parte de todos los zamoranos.

Los niños se encuentran entusiasmados de las infinitas atenciones que les dispensan los señores del Comité y exploradores, y desean estar más tiempo, mas no es posible, porque el lunes saldrán para Palencia, donde les esperan para hacerles un gran recibimiento.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar, a las ocho horas, 769,5; a las dieciséis, 768,4. Temperatura al sol, 18,3 y 24,1.

Idem a la sombra, 16,4 y 20,2. Humedad relativa, 83 y 81. Dirección del viento, ESE, y ENE. Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, despejado y despejado.

Estado del mar, llana y llana. Temperatura máxima al sol, 25,7. Temperatura máxima a la sombra, 21,3. Temperatura mínima, 12,3. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 1,4.

Salón PRADERA

A las siete de la tarde y diez de la noche, despedida de LAS FOCAS AMAESTRADAS y de EL GRAN OLIVARES

El próximo jueves, 1.º de octubre, debut de Raquel Meller.

Caza y Pesca.

Esta notable y simpática revista, que edita la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Bolsa, 10, publica, entre otros interesantes trabajos, los siguientes artículos:

Impresiones: Medina de Rioseco, por J. Morales de Peralta.—El barbo.—8 de agosto de 1914, por la Directiva de la Asociación Nacional de Cazadores, Pescadores y Agricultores.—La legislación de Caza.—El que espera desespera, por Un pollo igual.—El sisón.—Feliz viaje.—por Baldomero de Goicoechea.—Tiro de pichón.—Alma femenina (cuento).—Infantil, por Alfonso Villalva.—La nutria.—A través de las Pampas, por Cirio Bayo.—Salpicaduras de la guerra; Los fabri-

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

cantes de armas de Eibar.—Sacerdote despenado.—Servicios de la Guardia civil.—De pesca.—Hojeando revistas y periódicos.—Notas de aviación y de sport.—Consultorio de Caza y Pesca.—Noticias.

Nuestros lectores pueden solicitar número de nuestra gratis.

Precios de suscripción: Trimestre, 2 pesetas; año, 7.

SPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las siete de la tarde y diez de la noche, despedida de las focas amaestradas y de El Gran Olivares.

El próximo jueves, 1.º de octubre, debut de Raquel Meller.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la colosal película dramática, de 1.800 metros, en tres partes, titulada La danza de los millones.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CAFÉ ESPAÑOL

Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoras hermanas Miralles.

CAFÉ CÁNTABRO

Por mal tiempo (cuatro partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las dos de la tarde y diez de la noche.

CAMPOS DE SPORT

Todas las tardes sección de patines.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICAMENTE

EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

“EL CENTRO DE LA CALLE DE CÁDIZ”

DIEGO FERNÁNDEZ

GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS

En este moderno establecimiento encontrará el público, aparte de un limpiísimo y esmerado servicio, una gran economía.

SANTANDER - CÁDIZ, 9 - SANTANDER

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerle en casa de ANTONIO MENCHACA—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.

La que mejor paga en precios es la de EUSEBIO HERRERO

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número 25.455

EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, Aumenta las carnes y las fuerzas.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosén y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRESTAMOS a 50 años.
PRESTAMOS para fomentar la Agricultura.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacon alto de moda y bajo 6 a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.

MALA REAL INGLESA
PRÓXIMA SALIDA DE SANTANDER
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
saldrá del puerto de Santander el 2 de octubre el vapor POTARO

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Anís de Escalante, 2

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Bodega, núm. 1.—Santander.—Tel. 439 FIAMBRES

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

LA CATALANA
Reyes—Catalógicos y Cónovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes, camareros, jardineros y mozos de labranza.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander

MANUEL CASUSO
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER
LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5